

# 新预算法对行政事业单位财务管理的影响研究

袁素伟

(天津市卫生健康促进中心,天津 300011)

**摘要:**新预算法实施背景下,行政事业单位财务管理要求有了新变化,需面向新形势积极探索管理创新办法,提高财务管理水。现针对行政事业单位财务管理问题,展开具体的论述,提出财务管理的策略。首先,概述新预算法实施的意义。其次,分析新预算法实施对行政事业单位财务管理造成的影响。最后,提出优化财务管理的策略。基于新预算法实施背景,行政事业单位要积极构建完善的财务管理体系,形成全面预算管理体系,采用现代化技术手段和预算管理理念,积极适应管理新形势,保障财务管理效益目标的实现。

**关键词:**新预算法 行政事业单位 财务管理

**DOI:** 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.03.35

新时期,行政事业单位财务管理工作的开展,必须贯彻“过紧日子”理念,切实把有限的资金用好,保障各项事业的有序开展,助力区域经济的高质量发展。预算及绩效管理为重点内容,通过预算编制与执行以及评估,做好资金监控与管理,认真评估预算的效益,进而优化财务管理。新预算法实施后,预算及绩效管理面临很多新的挑战。因此,积极探索优化财务管理的措施,对于全面提高财务管理水,具有现实意义。

## 一、新预算法实施的意义

单位预算是指列入部门预算的国家机关、社会团体与其他单位的收支预算。单位预算是国家预算的基本组成部分,是指各级政府的直属机关就其本身所属行政、事业单位年度经费收支所汇编的预算。从预算管理的实施角度分析,遵循统一领导、分级管理以及权责一致、厉行节约、注重绩效的原则,做好预算编制、执行和评价各项工作,提高资金资源的利用率。《中华人民共和国预算法实施条例》(以下称《条例》),已于2020年10月1日施行。《条例》的公布,对于规范政府收支行为,强化预算约束,建立健全全面规范,公开透明的预算制度具有重要意义。新预算法实施后,对行政事业单位的财务管理提出了更高要求,需围绕预算管理各方面加以完善,提高管理效益与水平,实现财务管理的价值。

## 二、新预算法背景下行政事业单位财务管理的影响与挑战

### (一) 新预算法实施的影响分析

1.促进预算管理规范。新预算法的编制,对行政事业单位传统预算管理存在的不足,提出了完善的预算公开和

审查监督规定,实现了对各个单位财务管理的规范。新预算法的实施,对各个单位财务经费管理规范化提供了新路径,能够保证单位财务经费管理在“阳光”下运行,全面提高资金使用的安全性以及规范性。从债务问题方面分析,积极完善财务管理政策与办法,对债务管理提出更加严格的规定,增强各单位的重视度,认真贯彻履行财务管理职责,高度重视绩效管理和专项经费的管理,促使经费管理效益水平得到提高,进而提高财务管理水。

2.增加经费使用的合理性。结合各个单位的具体情况,编制了完善的财务预算管理体系。若想强化财政资金的有效监督和管理,则需按照预算法的要求,制定完善的财政预算信息制度。新预算法实施的主要目标为推进财政水平均衡化,在有序的市场竞争环境下,实现对财务管理各项事务的有效调节,帮助各个行政事业单位的各级职工做到责任明确,达到责任共担的效果,优化预算管理的流程与方法,促使预算筹划与编制以及实施的有效衔接。新预算法背景下的财务管理模式构建,对资金分配转移更加公开与科学,有效遏制了不正当预算行为,同时提高了经费控制的水平。通过预算全过程的控制与绩效评价,促使经费使用的科学化与合理性水平得到提高。

3.增加财务预算管理的透明度。新预算法实施后,行政事业单位财务管理部门需要对经费的需求、使用等加以说明、控制,实现了公开透明。根据财政预算信息,能够了解财政资金的使用情况,分析财政资金的利用有效性,评价单位的社会服务能力。通过构建完善的财务预算系统,加大对预算全过程的管理力度,增加管理的透明度。采取内部控制和财务管理以及外部监督等手段,保障财政资金

合理利用，这需要做好新预算法实施过程的控制，结合当前预算管理存在的问题，采取优化与完善的措施，全面提高预算管理的水平与效益。

### （二）新预算法实施带来的挑战

1.预算管理理念。新预算法的实施背景下，预算单位必须树立“预算精细化管理”意识、“过紧日子”的思想，围绕组织、项目与预算管理方面的挑战，通过完善管理制度，创新管理方式，全面提高预算管理效益水平。目前，一些单位“过紧日子”的思想不牢固，在资金管理方面还有所欠缺，需要加以完善与优化。

2.预算过程控制问题。基于新预算法，各个单位开展财务管理，必须围绕预算全过程做好有效监控与管理，全面提高财务管理水平。从实现预算全面监控的角度分析，面临很大的挑战。如何实现对每项业务、每笔资金、每类资产的有效管理，成为管理者思考与研究的重点。引入信息化技术手段，可促进预算监控的精细化。例如，采用人工智能大数据技术手段，能够促进预算精细化管理，实现智能化绩效指标考核以及智能化生成预算评价报告。目前，很多行政事业单位都在积极推进信息化建设工作，引入信息化技术手段辅助各项工作的开展与落实，但预算管理信息化水平还有待提高，未能促使预算管理精细化水平得到提高，需加以完善与优化。

3.预算绩效管理。行政事业单位财务管理工作的开展，应以预算绩效管理为重点，通过预算过程监控可及时发现财政资金使用和管理问题，进而及时采取优化措施，以保障资金的安全与有效利用<sup>[1]</sup>。

## 三、新预算法背景下行政事业单位财务管理的策略

### （一）贯彻“过紧日子”的思想

新预算法背景下行政事业单位财务管理，要贯彻“过紧日子”思想，全面提高财政资金使用效率。从具体实践出发，结合实际需求探索财务管理的方法，实现管理理念与管理内容的深度融合。首先，强化监控，强化预算绩效管理。行政事业单位的业务开展，主要是利用财政资金完成各项事业项目。从财政资金的利用方面分析，采取预算管理手段，牢固树立“花钱必问效，无效必问责”的绩效管理理念，以提升财政支出效益为目标，将绩效理念融入预算编制和执行以及监督全过程，坚持结果导向原则，注重成本效益，强化财政资金管理力度。从财务管理实际出发，严格把控预算的支出关口，合理界定重点以及刚性支出项目，有效盘活低效运转的资产。对于财政预算的实施过程进行全程管理，采取事前设定预算目标，事中实施全面监

控，事后进行评价，强化评价结果应用等管理手段，全面提高资金使用管理效能，保民生保运转。其次，严格控制“关口”，切实兜牢“三保”底线。财务管理的重点是预算管理，坚持预算法定、支出法定意识，无预算不支出，强化预算管理。在实践中，对预算追加必须做到严格控制，经费指标原则上不进行调增，做好一般性支出规模的管理，不可以大力压减。预算获得批复后，必须严格按照规定项目和用途使用，不得随意变更。加强纪律管理，对于未得到批准就擅自开支的，不批补经费。结合事业计划与目标，积极推进重点领域资金整合，将资金“用到位”，实现精准使用，着力支持经济发展重点领域以及薄弱环节。最后，积极盘活存量资金资产。从优化财务管理的角度分析，需要做好“家底”的清点工作，积极盘活存量资产，做到开源节流，实行精准分类管理，将“零钱”变成“整钱”，优化财政资金配置，全面提高资金的使用效益。不断增强资金资产清理盘活力度，认真梳理各类预算项目，对能够收回的资金必须收回。充分利用预算管理一体化系统，做好资金盘活工作的跟踪监控，保证资金盘活工作落实到位<sup>[2]</sup>。

### （二）做好预算过程化控制

行政事业单位财务管理工作开展与落实，加强项目、预算、绩效三维联动建设，形成强大的能量，保障各项目的实现，具有现实意义。从预算流程分析，围绕预算编制、预算审批、预算下达、预算控制、预算核销以及预算分析入手，贯彻落实新预算法，做好每个过程的控制。对负责预算编制与管理的工作人员，必须做好业务培训，提升业务能力水平，高质量推进和落实各项工作。在绩效流程分析时，主要为制定、目标评估、运行监控、绩效自评、上级评价、绩效应用，需结合项目的实际情况设定预算绩效目标，采用预算软件，对预算执行过程进行有效监控与管理，分析预算绩效，调整与优化管理措施。在项目流程方面，进行可行性分析、立项审批、项目组织和项目过程控制等，规范资金使用，提高资金管理水平<sup>[3]</sup>。

### （三）引入预算软件系统

根据行政事业单位财务管理的需求，为全面贯彻新预算法，保障预算及绩效管理到位，引入预算软件系统，辅助全过程预算监控与管理，可起到积极促进作用。以新一代预算绩效评价软件为例，采用大数据技术手段，开发专用模块，满足了工作的实际需求。构建的绩效指标库，为预算绩效管理工作的重要基础，预置很多成熟指标信息，从通用类与行业类等多个角度实施分类管理。案例库是

预算绩效标准管理的重要基石，也是绩效管理的关键支持，能够为预算编制与评价提供相应的资料和数据。基于大数据的新一代预算绩效评价软件，采用了双监控模式。一方面，监控资金安排情况、资金到位情况以及资金使用情况，通过绩效智能化分析，实现监控预警；另一方面，监控预算当前完成情况、未完成情况、完成佐证材料等，实现监控预警。从监控预警模块分析，设置了“绿”“黄”“红”三个等级，其中绿色是指项目运行正常；黄色为基本运行正常，预警标准为提示预算执行率偏差超10%，目标完成率未到90%，中等重要程度指示未完成；红色则提示项目存在问题，预警标准为提示预算执行率偏差超20%，目标完成率未到80%，中等重要程度指示未完成。利用科技支撑的预算管理软件系统，能够实现对预算全过程的有效监控与绩效评价，极大程度上减轻了预算管理的压力，全面提高了预算管理的效率。从行政事业单位实际出发，结合业务实际需求，积极引入现代化软件系统，满足财务管理需求，全面提高预算管理的水平与效益<sup>[4]</sup>。

#### （四）做好预算绩效管理

基于新预算法实施背景，各地方结合行政事业单位的具体情况，编制实施了系列预算绩效管理办法<sup>[5]</sup>。通过积极开展绩效评价工作，认真落实部门预算过程管理，全面提高预算管理的能力水平。从优化财务管理的角度分析，实施绩效管理是做好预算管理工作的主要抓手，通过构建全方位、全过程、全面覆盖的预算绩效管理体系，做到花钱必问，无效必问责。利用绩效作为杠杆，在预算管理方面采取事前绩效评估的方式，增加预算审批的决策判断力；设置预算绩效目标，为预算执行提供控制依据；做好事中绩效运营监控，做好预算项目的执行过程控制，防范财务风险的发生；利用绩效评价的方法，为预算执行的成果提供驱动力。从预算绩效管理的具体实施角度分析，可以采取以下措施。

1. 分级落实责任。预算单位必须认真落实主体责任，积极落实管理要求，不断提升预算绩效管理能力，保障预算管理目标实现。从单位业务特点与财务管理实际出发，细化分解预算管理职责与任务，积极发挥各个部门与人员的作用，全面提高预算管理水平。

2. 构建富有特色的预算绩效管理体系。以卫生健康领域为例，构建预算绩效管理体系，主要模块为执行监控&绩效评价、绩效目标&目标审核、财政资金&转移支付、部门预算&全面预算。行政单位要强化预算绩效的组织与监督管理；各个单位作为预算单位，需要将预算项目纳入绩效管

理体系<sup>[6]</sup>。

3. 采取两级评价方法。在预算绩效的源头端与终端，通过建立绩效目标评审表以及绩效评价表的方式，实现两级评价。对于重点节点，加强预算绩效项目的评审与评价。保证目标和实际结果的一致性，为财务管理提供依据与支持<sup>[7]</sup>。

4. 全过程监控管理。从事前角度分析，围绕项目立项的必要性、资金投入的经济性、目标的合理性等方面，展开事前评估与分析，同时设置绩效目标，例如总体目标和绩效指标以及投入产出配比等，为全过程的绩效管理提供目标导向。在事中则围绕项目管理和预算管理两个部分，采取巡视和审计以及监督检查等手段，做好运行监控，发挥财务管理与内控管理的作用，增强过程控制。事后进行成果反馈，绩效评价<sup>[8]</sup>。

#### 四、结语

综上所述，各行政事业单位认真贯彻落实预算法，对规范财务管理，提高预算绩效水平，优化财政资金配置可以起到积极的促进作用。新预算法的具体实施给财务管理提出了新要求，带来了新挑战，需要对当前的预算管理体系进行优化，同时要积极转变预算管理方式，全面提高预算管理效益，保障财政资金合理配置与利用。行政事业单位要通过优化财务管理模式，不断提高财务管理效益水平，创造更多的管理价值。

#### 参考文献

- [1]牟宗鹏,牟佳.新预算法对行政事业单位财务管理的影响[J].中国市场,2021(33):146-147.
- [2]何琳.新预算法对行政事业单位财务管理的影响探析[J].投资与创业,2021,32(15):68-70.
- [3]赵颖.新预算法对行政事业单位财务管理的影响分析[J].今日财富(中国知识产权),2021(08):240-242.
- [4]袁美云.浅谈新预算法对行政事业单位管理的影响[J].财经界,2021(21):31-32.
- [5]肖洁.浅谈新预算法对煤炭事业单位财务管理的影响[J].内蒙古煤炭经济,2021(11):69-70.
- [6]宋丽仙.新预算法对机关事业单位财务管理的影响分析[J].当代会计,2021(11):51-52.
- [7]王春丽.新预算法对行政事业单位财务管理的影响及对策[J].会计师,2021(09):46-47.
- [8]李丰娣.新预算法对机关事业单位财务管理的影响分析[J].经济研究导刊,2021(12):65-67.